

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

Año VIII.—Número 386.—Avenida de Rubina, 10.

LUNES 20 DE ENERO DE 1947

Precio: 40 céntimos ejemplar

## NOBLEZA Y GALLARDIA

La semana última ha registrado un acontecimiento de trascendencia para España y para el mundo: nos referimos a la llegada a Madrid del nuevo Embajador de la República Argentina, Dr. Radio. Para los españoles porque constituye la prueba fehaciente de que los espirituales lazos que nos unen con aquellos jóvenes países americanos siguen tan fuertes e indisolubles como en los tiempos gloriosos de la conquista y colonización; para el mundo porque es una lección de moral demostrativa de que en la quiebra universal de valores, existen todavía países que conservan celosamente, como inapreciable tesoro, un alto concepto del honor y una fidelidad incommovible a la Patria que les ha dado la fe, el idioma y la cultura.

Son, las actuales, horas de paz y de concordia, henchidas de esperanzas para muchos pueblos abatidos por todas las miserias y tragedias; son momentos cruciales para la Civilización, que no podrá subsistir si no son respetadas la libertad y la independencia de las Naciones. Son también horas de apatencias y de egosmos. Está en juego el porvenir del mundo. Por su bienestar y tranquilidad, se labora, no conculcando el Derecho y la Justicia, sino aunando voluntades y trabajando por el imperio de la verdad, sin dejar que la subversión la mixtifique ni la retuerza. Y esto es precisamente lo que hacen gallardamente la Argentina y otros pueblos hermanos de Hispanoamérica, sin dejarse arrastrar por las potencias o grupos de potencias erigidas hoy en rectoras del Universo.

Cuando otros se van, cargadas sus maletas de bilis y de rencor, de las nobles tierras del Plata nos llega un caballeroso mensajero para dar testimonio, con su presencia, de que, mientras algunos países hermanos se descarriaron cual hijos pródigos a los que espera amorosamente el regazo maternal, algo se ha salvado del general naufragio, y ese algo es el espíritu que perdura a través de las vicisitudes, del espacio y del tiempo. Por eso, más que un hecho meramente simbólico, por encima de los beneficios materiales que la entrañable hermandad hispano-argentina pueda proporcionar, apreciamos y estimamos el gesto por lo que encierra de hidalguía y solidaridad. En honor de esa tangible realidad, séanos permitida esta humilde y breve glosa.

En cuarta plana

La casa natal de la Condesa de Pardo Bazán

## VOTÓ CASI TODO EL CENSO EN POLONIA

No hubo facilidades para emitir el sufragio secretamente

Trescientos cincuenta mil policías y soldados ejercieron vigilancia

LONDRES, 19.—Han dado comienzo las elecciones generales polacas, para las que el censo es de doce millones, poco más o menos, de votantes.

En Varsovia, según comunican a la agencia United Press, hay bastante orden y no se advierten actos que violenten las disposiciones del Gobierno. Por lo menos en lo que pudiera perjudicar a éste, pues la misma información declara que en el 50 por ciento de los colegios "no se han dado facilidades para votar secretamente". De los veinte colegios que visitó el informante, sólo en dos, dice, se daban tales facilidades.

Añade que, por el contrario, se han dado toda clase de facilidades a los periodistas norteamericanos y británicos, así como a los miembros de las Embajadas de Estados Unidos e Inglaterra para recorrer los lugares de votación. Algunos vecinos de los suburbios de la capital han manifestado a corresponsales británicos—prosigue la información—que delegados de la policía secreta los visitaron anoche para indicarles la hora y el lugar en que tenían que reunirse para acudir en grupos a los colegios electorales.

Al mediodía, las calles se encontraban llenas de tales grupos, constituidos, entre otros elementos, por empleados del Gobierno o por los vecinos de las casas de gran número de viviendas. En camiones del Ejército iban soldados y algunos paisanos. El día ha estado desagradable en Varsovia, con ligera lluvia.—(EFE).

EJERCITO DE VIGILANTES

VARSOVIA, 19.—Según el periódico

londinense "News Kork", las elecciones polacas fueron vigiladas por 150 (CONTINUA EN CUARTA)

## Homenaje de los productores sevillanos al Caudillo

SEVILLA, 19.—Por iniciativa del Sindicato de la Alimentación, los productores sevillanos van a dedicar un homenaje al Caudillo. En un taller de orfebrería se está confeccionando una placa de plata repujada con adornos de oro, que llevará una leyenda expresiva de la gratitud de la población trabajadora y laboriosa de Sevilla a Su Excelencia el Jefe del Estado, el Generalísimo Franco, por su política de paternal tutela y protección dedicada al productor español. La delicada ofrenda le será hecha al Caudillo por la Comisión especial, en la que estarán representados todos los productores sevillanos. (CIFRA).

## Inglaterra considera en vigor la alianza anglo-soviética

Reitera su deseo de prorrogarla por cincuenta años

LONDRES, 19.—El Foreign Office anuncia oficialmente que Gran Bretaña ha dado nuevas seguridades a la Unión Soviética de que considera el tratado de alianza anglo-soviética como en vigor y que insiste en que por su parte no hay inconveniente para que pueda ser prorrogado a 50 años. El embajador de Gran Bretaña en Moscú, sir Maurice Peterson, ha entregado una nota al ministro de Asuntos Exteriores de la Unión Soviética, con el fin de que éste la transmita a Stalin. En ella, además de las consideraciones expuestas, se hace constar la sorpresa que ha producido al Gobierno inglés un artículo publicado re-

cientemente en el diario moscovita "Pravda", según el cual Gran Bretaña considera como caducada la alianza que tiene con Rusia.

El texto de la nota es el siguiente: "El Gobierno de Su Majestad británica ha quedado sorprendido por las sugerencias aparecidas en un artículo que publicó el diario "Pravda" el día 15 del presente mes, según el cual el tratado anglo-soviético de alianza y colaboración para la postguerra es considerado en Londres como anulado por las actividades de la organización de las Naciones Unidas. El Foreign Office, por acuerdo del Gobierno de Su Majestad británica, ha pedido varias veces que el tratado en cuestión sea prorrogado y ha expresado su sentimiento por el hecho de que sus proposiciones en este sentido no hayan obtenido la correspondiente aceptación por parte del Gobierno soviético. La actitud del Gobierno de Su Majestad británica no ha cambiado y nunca ha pensado considerar que el tratado podría estar anulado o suspendido".—(EFE).

Deportes en las planas segunda y tercera

## Manuel Machado falleció en Madrid

MADRID, 19.—Esta mañana, a las 12, ha fallecido en su domicilio de esta capital el ilustre poeta español don Manuel Machado. El fallecimiento ha sido debido a una bronconeumonía, complicada al final con una dolencia de corazón. En el momento de morir se encontraban al lado del ilustre enfermo su esposa doña Eulalia Cáceres y su hermano don Francisco. Don Manuel Machado llevaba enfermo ya doce días. La última salida que efectuó fue a los funerales por la hija del ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, al regreso de los cuales se sintió enfermo y hubo de guardar cama.

Al hacerse en Madrid pública la noticia, se personaron en casa del finado numerosas personalidades del arte y de las letras, así como gran número de amigos. Entre las personalidades que han expresado su sentido pésame a la viuda, se encuentran el Obispo de Madrid-Alcalá, Dr. Eijo y Garay, y el presidente de la Academia Española, don José María Pemán, así como los miembros de la docta corporación, compañeros del finado. Se dió la coincidencia de que hoy la Academia Española celebraba su anual banquete inlino de confraternidad, a la salida del cual llegó a los académicos la noticia de la muerte de su compañero, don Manuel Machado, personándose todos en la casa mortuoria.

El entierro se efectuará mañana, desde el domicilio del fallecido, calle de Churrueca, hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, donde recibirán sepultura los restos mortales.—(CIFRA).

Con la muerte de don Manuel Machado pierde España uno de sus poetas líricos más importantes. Hermano del inolvidable Machado, toda la carrera literaria la llevaron unida los dos nombres, aunque en la forma poética les separaban conceptos distintos, uniéndolos la misma bondad y alta categoría.

La lírica nacional pierde una de sus figuras más sobresalientes

Don Manuel Machado nació en 1874. Muy pronto comenzó a darse a conocer como poeta colaborando en muchos periódicos de Madrid y en el extranjero, principalmente en Hispanoamérica. Entre sus obras más importantes figuran "Capricho", "La fiesta nacional", "El mal poema", "Trofeos", "Canciones y dedicatorias" y una infinidad de composiciones poéticas publicadas muchas de ellas en los periódicos. Actualmente colaboraba en el "ABC", de Madrid, y en Radio Nacional, en sus emisiones para América. Como novelista se destacó en varios libros como: "El amor y la muerte", "Conjunto de novelas cortas" y otras varias. La labor teatral la realizó unido con su hermano Antonio, y en el recuerdo de todos están "La Lola se fue a los puertos", de la que fué intérprete genial la actriz argentina Lola Membrives; "Las adelfas" y otras varias que hablaban de su gran calidad dramática. Era director de la Hemeroteca municipal y académico de la Real Academia de la Lengua Española. Estaba en posesión de gran número de distinciones y condecoraciones españolas y extranjeras.

Don Manuel Machado representaba en las letras españolas un puesto que será difícilmente ocupado. Las antologías literarias tenían hace tiempo su nombre entre los de nuestros poetas más exquisitos, que han sabido interpretar el profundo sentir nacional, que era una de las definiciones de su poesía.

Se ahogan trescientas personas en el hundimiento del barco griego 'Heimara'

La Princesa debe casarse Pero es preciso que esté enamorada

LONDRES, 19.— Los súbditos de Su Majestad británica se han mostrado por dos a uno en favor de que la heredera del Trono, la princesa Isabel, contraiga matrimonio con el príncipe Felipe de Grecia, "siempre y cuando estén verdaderamente enamorados el uno del otro".

Este ha sido el resultado de la "consulta amorosa" llevada a cabo por el "Sunday Pictorial".

El XV Certamen Nacional del Ahorro se celebrará el 12 de marzo

MADRID, 19.—El Boletín Oficial del Estado publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Se dispone que se celebre el XV Certamen Nacional del Ahorro el día 12 de marzo de 1947, XXXI aniversario de establecimiento del servicio de Caja Postal.

Justicia.—Se concede la libertad condicional a 36 penados. Educación Nacional.—Se conceden exámenes extraordinarios para los alumnos del Magisterio a quienes les falte una, dos o tres asignaturas para terminar la carrera.—(CIFRA).

Chocó con una mina cuando se dirigía desde Salónica a El Pireo

ATENAS, 19.— El mercante griego "Heimara", de 6.000 toneladas, que se dirigía de Salónica a El Pireo, ha chocado con una mina a unos 37 kilómetros en línea recta al Noroeste de esta capital y se ha hundido. Se calcula que ha perecido la mitad de sus 600 pasajeros. La radio del barco no funcionó y la noticia de la catástrofe no llegó, por ello, a las autoridades hasta transcurridas tres horas, trayéndola una pequeña embarcación de las que se encontraban a proximidad de lugar de hundimiento y acudieron en socorro de los naufragos. Inmediatamente han salido para aquellas aguas destructores y otros buques.

Entre los pasajeros del "Heimara" figuraban varias personas del séquito del Príncipe heredero Pablo durante el viaje de éste al Norte del país, y varios diputados por Macedonia.—(EFE).

SUPERVIVIENTES

ATENAS, 19.—Alrededor de doscientos supervivientes de mercante griego "Heimara"— antiguo buque hospital alemán—se encuentran a salvo a bordo de cinco unidades de la flota mercante griega, según se anuncia oficialmente en Atenas. Según el Ministerio de Marina, se hallaban a bordo del buque 500 personas.

# EL DEPORTIVO BATE EL "RECORD" MARCANDO GOLES

## MUNDO ARTISTICO



En la Asociación de Artistas tiene expuesta una colección de oleos el señor Verdejo Garcíarena, cuya vocación pictórica se refleja con acierto en los luminosos paisajes y en ciertos apuntes que en gran número, casi cincuenta, ha colgado en el Salón del Riego de Agua. Su pintura, sin mayores dificultades técnicas ni aportaciones nuevas, gusta al público, como lo revela el hecho de que muchos de los cuadros ostentan ya el cartelito de "adquirido". A nuestro juicio, es muy meritoria la labor artística del señor Verdejo Garcíarena, y ello le hace acreedor al éxito.

## Próximos conciertos de "Cántigas d'a Terra"

El veterano Coro regional "Cántigas da Terra", que es la colectividad musical de Galicia que más actuaciones cumplió a lo largo del año último, destacando entre todas ellas las realizadas en Madrid, ofrecerá al público coruñés, el próximo día 30, en el Teatro Rosalía Castro, dos audiciones que, como todas las suyas, suscitarán, sin duda, sendos barrótes.

En estos conciertos "Cántigas da

## Venció al Castellón por 8-1

### Latorre (3), Elzo (2), Carlitos (2) y Marquinez

La deuda que el equipo deportivista tenía con la afición coruñesa, ha quedado en gran parte saldada. Y no decimos en su totalidad, porque ese menos cuatro tan peligroso que registra la tabla clasificadora no es muy tranquilizador. Ahora, que eso de que el Deportivo haya marcado ocho goles en un solo partido ha debido commover a los seguidores del Club de la Marina, y habrá causado igualmente sensación en los públicos de toda España, entre los que la fama de nuestro equipo no es precisamente por su efectividad ante el marco.

Por lo que se refiere a nuestra experiencia, tenemos que decir que nos vimos obligados a jurar varias veces por teléfono que el resultado del partido había sido de ocho a uno, porque nadie, fuera de los espectadores que presenciaron el encuentro, creyó otra cosa sino que se trataba de una broma un poco sangrienta para el Deportivo. ¡Ocho goles! El encargado del marcador pasará una semana con agujetas, por el exceso de ejercicio, después de tantos meses de holganza.

¿Que cómo pudo realizarse tal hazaña? Puede que en el corto tiempo de que disponemos para reseñar el partido, sin dejarnos lugar para la necesaria meditación ni para un estudio concienzudo del fenómeno, nos sea difícil dar una explicación satisfactoria. Pero como no tenemos más remedio que hacerlo, sacaremos a relucir las primeras impresiones, que, según algunos, son las más sinceras.

Oímos muchos comentarios en los que se aseguraba que el abrumador tanteo se había logrado porque el Castellón era un equipo menos que mediano y que así, cualquiera. No estamos conformes con esa apreciación. Claro que tenemos que decir que no habría sido igual el resultado frente al Atlético de Bilbao; ahora, que no nos equivocamos si decimos que los leones de San Mamés hubieran perdido ayer también ante el Deportivo. Y es que a los nuestros les salió ayer bien todo. Así como en el encuentro librado quince días antes, frente al Español, tentativa que hacían, se frustraba irremisiblemente, ayer, cuando un jugador quería dar un pase retrasado le salió un disparo peligroso contra el marco contrario. ¿Suerte? ¿Acoplamiento? ¿Ciencia? ¿Habilidad? Una mezcla de todo eso fué el juego deportivista, pero sobresaliendo, desde luego, un eficaz juego de conjunto, que fué la clave de todos los aciertos, y como complemento, una decisión general para tirar a la puerta. De ahí que al repasar el resumen de lo ocurrido en el campo nos asombremos al comprobar que además de los ocho goles, fueron muchos los tiros que salieron fuera por muy poco, los que dieron en los palos y los que detuvo, en forma magnífica, por cierto, el guardameta Bosch, una de las mejores figuras del Castellón, pese a los ocho goles.

Cuando se resuelve un partido en la forma que ayer lo hizo el Deportivo, sería un abuso de crítica señalar lunares en el conjunto que acaba de realizar la proeza de superar todos

"Terra" interpretará por vez primera diversas melodías, y estrenará una estampa escénica, llena de viveza y colorido, de la que son autores don Leandro Carré y el maestro Anta.

los tanteos habidos en la actual temporada, en el torneo de Liga. Por ello, al enjuiciar la labor del Deportivo, tenemos que englobar al conjunto en la calificación de magnífico, pero dejando un portillo para señalar algunas de sus figuras sobresalientes. La primera de ellas, a nuestro juicio, fué Guimeráns, principalmente por su regularidad en todo el encuentro; sus espléndidas facultades brillaron a gran altura, siendo su labor efectiva una incesante contribución a la holgada victoria. Elzo, también tuvo una actuación eficaz en los dos tiempos, dando juego en grandes dosis a Chao y a Latorre, y con los dos citados, Pedrito, seguro toda la tarde. Latorre hizo un primer tiempo sencillamente immejorable: un verdadero delantero centro, incisivo, con intuición de la jugada y con una eficacia para resolverlas, como se traduce por los tres tantos que logró. En la segunda parte bajó mucho su juego; quizás cansado por el esfuerzo anterior, porque le sobren algunas carnes, o porque bien podía permitirse el lujo de disfrutar de la gloria de los primeros 45 minutos—dígámonse que fué ciertamente bastante—sus intervenciones fueron mucho menos eficaces.

Carlitos, que comenzó un poco vacilante, se despertó pronto y comenzó a lanzar disparos con tal profusión que impresionaron sinceramente por su dureza y facilidad. Y desde que entró en juego hasta el final del partido, estuvo avisísimo, buscando balones en cualquier lugar del campo y, sobre todo, disparando a la puerta en la menor oportunidad. Los extremos, sin estar mal, bajaron algo con relación al trío central del ataque.

De los medios, además de Guimeráns, estuvieron bien Liana y Molaza en la entrega a sus compañeros; sobre todo, mantuvieron perfectamente el juego adelantado que se impusieron, lo que dió mayor peligrosidad a los ataques. Y en la zaga, ya hemos dicho que Pedrito estuvo espléndido, bien secundado por Ponte. Acuña tuvo algunas intervenciones felices, como la de desviar a corner un cañonazo de Ascensio, apenas comenzado el partido, y que de haber entrado, podría haber tenido bastante influencia en la marcha del encuentro.

En cambio no nos agradó su actitud para con Basilio. Si había antiguos agravios, al público no le interesa sino que todos los jugadores se comporten deportivamente.

### EL CASTELLÓN

Lo mejor del once levantado fué su entereza en todo momento y el no entregarse, como lo revela que su único tanto fué marcado cuando había un 7-0 en contra. Bosch y Marriages son las figuras sobresalientes. El joven guardameta hizo un buen partido, pese a los ocho goles, y el público le aplaudió sin regateos al salir del campo, en el descanso y al terminar el encuentro, cuando el chico lloraba por lo abutado de la derrota. Pero lo cierto es que no fué él, ni mucho menos el responsable. La culpa fué de todo el equipo, por enfrentarse al Deportivo en ese día en que todo le salió bien.

Las demás figuras del Castellón pasaron sin pena ni gloria. Unicamente el Interior Santacreu se lució en algunos remates peligrosos, y Arnau



LATORRE



ELZO

tuvo destellos de su buena clase, pero nada más.

### ARBITRO Y GOLES

El arbitraje del señor Echave no tuvo dificultades. Siguió de cerca el juego y, salvo un fuera de juego equivocado que señaló al Deportivo, sin ver que tenía a su espalda a un jugador, actuó con mucho acierto.

Los equipos alinearon así: CASTELLÓN: Bosch; Marriages, Aparicio; Madurga, Laborda, Santacreu; Arnau, Santacreu, Basilio, Bádenas y Ascensio.

DEPORTIVO: Acuña; Pedrito, Ponte; Molaza, Liana, Guimeráns; Marquinez, Carlitos, Latorre, Elzo y Chao.

Nada más comenzar el encuentro, Ascensio se interna y lanza un durísimo disparo, que Acuña desvía a corner, teniendo que ser asistido nuestro portero, por haberse lastimado la muñeca. Replica el Deportivo con ataques rápidos y profundos, y a los siete minutos consigue el primer gol, al rematar Latorre de un hábil cabezazo un centro corto de Elzo. Después hay un tiro de éste que Bosch desvía; un remate de cabeza de Latorre, lo rechaza el larguero. Bosch bloquea seguro un fuerte tiro de Carlitos. Santacreu hace un espectacular remate de cabeza que detiene Acuña, y luego es Bosch el que se luce al detener un cañonazo de Carlitos. A los 29 minutos, Carlitos empalma un duro disparo por alto, que Bosch desvía de puño y el balón rebota en el larguero; lo recoge Latorre y se mete en el marco con la pelota, después de sortear a portero. A los 33 minutos se produce el tercer tanto: Elzo remata de cabeza y el balón rebota en el larguero, se origina un pequeño barullo, y el

(Continúa en la siguiente plana)

**DOCTOR GARCIA SANCHEZ**  
Medicina general. Enfermedades de la piel, venéreo y Sífilis. Maternidad.  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
F. de S. Andrés (La Espuma). Tel. 2750

**ESTILOGRAFICAS**  
Todos modelos. Todos precios.  
PAPELERIA "SANTOS"  
SAN ANDRES, 94  
REPARACIONES GARANTIZADAS

**¿Sabe Vd. silbar...**

TAN fácil como el silbar le será hacerse CONTABLE.

PERO... sólo será fácilmente CONTABLE con el método UNICO, ORIGINAL, que le ofrecemos para que Vd. sea PRONTO uno de los mejores contables.

Pida HOY MISMO nuestro magnífico folleto GRATIS y SIN COMPROMISO

**Academia BRUJULA**  
Apartado 817-BILBAO

## El San Lorenzo de Almagro jugará el 2 de febrero en Lisboa

LISBOA, 19.—El San Lorenzo de Almagro jugará definitivamente en Lisboa el día 2 de febrero contra un equipo mixto, integrado por jugadores del Sport. g. Benfica y Belenenses. Las negociaciones, emprendida, hace días entre estos tres clubs y los directivos argentinos, han sido fructíferas. Los jugadores plateados tendrán, en frente, prácticamente, a una selección nacional. Dos días antes, el 31 de enero, el Sa. Lorenzo de Almagro jugará en Oporto. Existe gran expectativa por presenciar el juego de los argentinos, (ALFIL).

### EXCURSION DE OPORTO PARA EL PARTIDO PORTUGAL-ESPAÑA

LISBOA, 19.—En Oporto ha sido organizado un tren especial que va drá a Lisboa con motivo del Portugal-España, en futbol. La Agencia organizadora del viaje garantiza entradas a los aficionados que utilicen este tren, que tendrá sólo tres paradas entre Oporto y Lisboa.—(ALFIL).

## UCOSAL jarabe

Contra la úlcera gastroduodenal y neurosis.  
Calma los dolores y acidez del estómago.  
Evita el vómito y Espasmos.  
Laboratorio G. MOYANO LA CORUNA (C. Sanitaria 1668).

## NOTICIARIO

### SUCESOS

**Niño con quemaduras de importancia.**—En el domicilio familiar de la Travesía de Hércules, 26, el niño Rogelio Pérez Liñares, se cayó sobre una plancha, causándose quemaduras importantes en la región perineal, escrotal y tercio superior de ambos muslos. Se le prestó asistencia de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

**Herido en accidente fortuito.**—El vecino del Sur, 24, en Santiago de Compostela, Francisco Jaranza Iglesias, de 32 años, en un accidente fortuito, resultó con una herida lisa de doce centímetros de extensión en el lado derecho del cuello, que interesa vasos superficiales, y otra de diez centímetros en el brazo izquierdo. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde se le practicó una laboriosa cura de urgencia. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

**Revendedor de localidades, detenido.**—Por revender localidades a la entrada de un salón de cine fué detenido y de unido Eduardo López Fernández, de 18 años, vecino de la calle de Zapatería, 4.

### EL PUERTO

Entraron: El molo-velero "Bernardo I", del Barquero, con leña de tojo, y atracó al muelle exterior de la Dársena; "Marcelino Oreja", de San Sebastián, con cemento, atracando al muelle de Linares Rivas.

Salieron: El vapor "Kauld", para Pasajes, con madera.  
Se espera: "Cabo Cervera", de los puertos del Norte, para los del Sur, con carga general; "Cabo Huertas", de los del Sur, para los del Norte, con fide; "Monte Paro", de los del Norte, para los del Sur, con fide; "Monte Coruña", de los del Sur, para los del Norte, con fide; "Castilla Villafraña", de Santander, para Canarias, con pasaje, correspondencia y carga general; "Escorlano", de Canarias, con víveres, correspondencia y cargamento general.

### SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de don Emilio Rey Romero, de S. Andrés, 119; señora, de la vinda de Lázaro Méndez, de Paadernas, 21; doña María del Carmen Gómez Fernández, del Castón Grande, 1; don Teodoro Batallón Peña, de la Ave. de Rubi, e, esquina a la de Comandante Garza, y don Jesús Gustavo Díaz Sánchez, de la Palanca, 76.

## CARTELETA

TEATRO ROSALIA CASTRO  
HOY. UN APASIONANTE ESTRENO

LUCILLE WILLIAM  
BALL GENDIX  
CUFFIN MARK  
WEBB STEVENS

ENVUELTO en la SOMBRA

EMOCION - INTRIGA - MISTERIO

## ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

### LAMBON

On te metouse Xuxo d'Antas a tomarinhos vasos na tasca do Foles, e xa levaba ali bo rato cando chegou o tio Xan da Pipa todo sofocado.

—Xuxo d'Antas, ¿non verías por aquí un queixo que esquentame enriba d'esta mesa?—preguntou o Xan.  
—¿Un queixo que xa estaba escomenzado?



—Si.  
—¿E estaba envuelto un papel?  
—Si.  
—Pois non cho vin, exclamou Xuxo d'Antas co papo cheo.

JOTRAQUE.

### HISTORIA

—¿A qué rey lle chamaron o rey soldado?  
—pregunta o profesor.  
—Os alumnos, como si les votaran unha ducha, quedaron "calados".  
—¿Non o sabe nadie?—volve a preguntar.  
—¿Sodes ben burros! Tendrei que decillo eu: Foi Carlos I. ¿Porque era Carlos primeiro de España e "quinto" de Alemania!

TISEL.

**FORTALEZCA SE CON ATLETA**

RECONSTITUYENTE

LARIOS S.A.  
LAGRIMA-QUINA  
ATLETA  
RECONSTITUYENTE PODEROSO  
LARIOS S.A. (MALAGA)

# LA LIGA

## PRIMERA DIVISION

Deportivo, 8; Castellón, 1.  
Español, 4; Madrid, 2.  
Atlético Bilbao, 6; Gijón, 2.  
Murcia, 0; Sabadell, 0.  
Oviedo, 2; Celta, 0.  
Atlético Madrid, 1; Sevilla, 1.  
Valencia, 4; Barcelona, 0.

### CLASIFICACION

J. G. E. P. F. G. P.

A. Madrid	17	10	4	3	37	24	24	+8
A. Bilbao	17	11	1	5	53	23	23	+5
Barcelona	17	9	3	5	37	25	21	+5
Valencia	17	9	1	7	39	25	19	+3
Sevilla	17	8	3	6	37	30	19	+3
Oviedo	17	6	6	5	35	30	18	+6
Madrid	17	7	4	6	34	34	18	
Sabadell	17	6	5	6	24	28	17	-1
Celta	17	6	4	7	31	30	16	
Gijón	17	6	2	9	35	42	14	-4
Deportivo	17	5	4	8	21	40	14	-4
Español	17	6	0	11	30	36	12	-6
Murcia	17	4	4	9	21	35	11	-4
Castellón	17	3	5	9	26	51	11	-7

## SEGUNDA DIVISION

Santander, 3; Levante, 0.  
Mallorca, 3; Hércules, 0.  
Betis, 1; Málaga, 0.  
Real Sociedad, 4; Córdoba, 1.  
Alcoyano, 5; Ferrol, 2.  
Zaragoza, 3; Baracaldo, 1.  
Granada, 2; Tarragona, 1.

### CLASIFICACION

J. G. E. P. F. G. P.

Tarragona	17	12	1	4	39	26	25	+9
Alcoyano	17	9	4	4	37	26	22	+8
R. Sociedad	17	9	2	6	40	28	20	+4
Hércules	17	10	0	7	28	26	20	+2
Mallorca	17	9	0	8	32	33	18	
Córdoba	17	6	5	6	28	30	17	-1
Granada	17	7	3	7	21	31	17	-1
Málaga	17	5	6	6	17	21	16	-2
Levante	17	7	1	9	38	36	15	-3
Betis	17	6	3	8	29	34	15	-3
Baracaldo	17	7	0	10	39	42	14	-2
Zaragoza	17	6	2	9	26	35	14	-2
Ferrol	17	5	3	9	32	35	13	-3
Santander	17	3	5	8	24	37	12	-6

## TERCERA DIVISION

### Grupo primero

Tomelloso, 3; Lucense, 1.  
Pontevedra, 3; C. Leonesa, 1.  
Valladolid, 0; Palencia, 0.  
Albacete, 3; Salamanca, 1.

### CLASIFICACION

J. G. E. P. F. G. P.

Palencia	2	1	1	0	2	0	3	+1
Albacete	2	1	0	1	3	2	2	
Leonesa	2	1	0	1	5	4	2	
Valladolid	2	0	2	0	2	2	2	
Pontevedra	2	1	0	1	3	2	2	
Lucense	2	1	0	1	2	2	2	
Tomelloso	2	1	0	1	4	5	2	
Salamanca	2	0	1	1	3	5	1	-1

# El Sevilla arrebató un punto al Atlético madrileño

## También el Sabadell fué a empatar en Murcia

## Los célticos perdieron en Oviedo (2-0)

### OVIEDO, 2; CELTA, 0

OVIEDO, 19.—Oviedo, 2 (Herrerria, Lángara); Celta, 0.

Alineaciones.—OVIEDO: Creus; Ricardo, Arzañegui; Tamargo, Diestro. Sansón; Muffiz, Domínguez, Lángara, Herrerria, Emilín.—CELTA: Simón; Mesa, Salas; Bermejo, Alonso, Yayo; Retamar, Hermida, Muruaga, Arellano, Roig.

El partido jugado esta tarde en Buenavista con día nuboso y buena entrada, ha carecido de emoción en general. Se jugó con mucha lentitud, y, salvo algunos ramalazos finales del ala Herrerria-Emilín, todo lo demás puede calificarse como mediocre. En general, durante la primera tanda el dominio correspondió a los ovietenses, que no supieron aprovecharlo más que una sola vez a los 19 minutos, en que en una jugada formidable de Herrerria, éste cedió la pelota a Emilín, quien centró muy cerrado para que el mismo Herrerria rematara espectacularmente a la red de Simón.

En el segundo tiempo tampoco mejoró el juego, si bien el Celta llegó a nivelar el dominio, dando bastante que hacer a Creus, el guardameta ovietense, que se mostró realmente afortunado. A los 25 minutos de esta parte, Emilín centró una pelota; Salas creyó que Simón iba a salir a recogerla, y en esta disputa llegó Lángara, que remató a placer el segundo y último tanto ovietense. Durante el encuentro se han tirado contra el Celta seis córners y cuatro contra el Oviedo. En cuanto a destacados en el equipo local, Creus sobre todos; después, en la delantera, Herrerria y Emilín, y una buena actuación conjunta de la línea media. El mejor hombre del Celta fué Arellano en un quinteto atacante bastante inocente. En los medios, Yayo, que reapareció después de curado de una lesión de menisco, y en la defensa el que mejor se portó fué Mesa, que dió bastante que hacer y resolvió muchas papeletas con acierto. Un arbitraje del colegiado catalán señor Solá, bastante acertado, aunque también es verdad que los equipos no proporcionaron dificultades.—(ALFIL)

### A. MADRID, 1; SEVILLA, 1

MADRID, 19.—Atlético de Madrid, 1 (Campos, penalty); Sevilla C. F., 1 (Domenech).

Alineaciones: Atlético de Madrid: Pérez; Riera, Aparicio; Fariás, Menclá, Cuenca; Juncosa, Taitabull, Jorge, Campos y Escudero.

Sevilla: Bustos; Joaquín, Belmonte; Alconero, Barnet, Eguiluz; López, Arza, Araujo, Herrera, Domenech.

Arbitro el colegiado señor Tamarit. La nota más destacada del partido ha sido la desdichada labor del arbitro. Su actuación puede ponerse como modelo de desconocimiento del reglamento y de falta de autoridad. Desde un principio permitió el diálogo con los jugadores y las discusiones entre éstos. Las faltas que castigaba eran discutidas por los jugadores, y llegó a anular un gol marcado por el Atlético para ejecutar en su lugar un penalty, que después no se transformó en tanto. El partido tuvo momentos de violencia y los jugadores no llegaron a las manos en varias ocasiones por prudencia de ellos más que por autoridad del arbitro.

El partido no tuvo más emoción que la igualdad con que los equipos mantuvieron al marcador. Fue uno de los peores, por no decir el peor, de todos los jugados en lo que va de Liga.

El primer tiempo terminó con ventaja atlética. A los 7 minutos de juego Belmonte paró deliberadamente con la mano un balón que iba a puerta, y Campos se encargó de transformar la falta en gol. En el segundo tiempo, el Sevilla fué castigado con otro penalty por boque de un defensa blanco a un balón que después fué rematado por Juncosa a gol. El señor Tamarit anuló el gol y ordenó tirar penalty, que tirado por Campos, fué detenido por Bustos. La pila fué ensordecedora. Y a los 25 minutos Domenech, aprovechando un pase de Araujo, obtuvo el empate. Se tiraron cinco córners contra cada bando.—(ALFIL)

### MURCIA, 0; SABADELL, 0

MURCIA, 19.—Murcia, 0; Sabadell, 0. Alineaciones.—Murcia: Lerín; Ubis, Sierra; Ortega, Aranz, Rubio; Segarra, Cánovas, Perona, Narro, Zamorita. Sabadell: Pujol, Bayo, Navarro; Sanlacatalina, Modol, Carveró; Mario, Toni, Vázquez, Payás, Guason. Arbitro: Larriba.

No ha podido el Murcia con el Sabadell. La ineficacia de su ataque ha marginado varias ocasiones para marcar. La codicia de los forasteros, pese a su también vulgar juego, bastó para conseguir el empate y defender hasta el último momento imbatida su meta.

También la vanguardia del Sabadell ha jugado mal. El partido se ha caracterizado por su vulgaridad, que ha culminado en la segunda parte. En total se lanzaron ocho córners a favor de los locales por tres en contra. El último corner contra el Sabadell fué lanzado en el último minuto, acudiendo al remate todo el equipo murciano, pero sin conseguir el gol.

Por el Sabadell destacaron Santacatalina, Modol, Mario y Vázquez. Por el Murcia, discreta la defensa, fijos los medios y sólo Narro ligó en ocasiones en la delantera. El arbitraje del señor Larriba, excelente.—(ALFIL)

### ESPAÑOL, 4; MADRID, 2

BARCELONA, 19.—Español, 4 Calvo, 2; Galobart, 2; Real Madrid, 2 (Moloway, Pruden).

Alineaciones.—ESPAÑOL: Martí; Casas, Mariscal; Celma, Fábregas, Venys-Diego, Hernández (R.), Calvo, Heruáñez (V.), Galobart.—REAL MADRID: Bañón; Clemente Corona; Pont, Ipiña, Huete; Rafa, Moloway, Pruden; Belmar, Vidal. Arbitro: Sr. Rivero.

En los primeros momentos consiguió el equipo local marcar el primer tanto, debido al entusiasmo y a la rapidez de desplazamiento del balón, en apertura a las alas, que iniciaron los medios. A los tres minutos, Calvo recogió un buen servicio de Hernández, enviando el balón a las mallas. A los diez minutos llegaba el segundo gol del Español. Una excelente combinación entre Vicente Hernández y Diego acabó con centro de éste, que remató Calvo a la red. Al minuto escaso marcaba Moloway, aprovechando un buen servicio de Pruden. Se nivela el juego, mostrando mucho temple el equipo madrileño, y tenacidad y rapidez los locales. A los 30 minutos, el Español lograba el tercer tanto, por mediación, de Galobart. Anteriormente, el arbitro anuló un tanto de Pruden por orsay de Moloway.

Los primeros momentos del segundo tiempo fueron de juego indeciso, hasta conseguir imponerse los madrileños. Hubo momento en que el partido pudo haber tomado un giro distinto al lograr el Madrid el segundo tanto. El gol lo consiguió Pruden, a los 27 minutos, a un buen pase de Rafa. Por fin, el equipo local marcó el cuarto tanto, conseguido por Galobart.

El Madrid causó excelente impresión.—(ALFIL)

### VALENCIA, 4; BARCELONA, 0

VALENCIA, 19.—Valencia, 4 (Amadeo, Epi (penalty), Igoa, 2); Barcelona, 0.

Alineaciones.—Barcelona: Velasco; Elias, Curta; Gonzalo III, Sans, González II; Navarro, Seguer, César, Amorós y Bravo.

Valencia: Eizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Ortuzar, Monzó, Asensi; Epi, Amadeo, Morera, Igoa y Giraldos.

Arbitro: Mecón.

En un palco presenciaron el partido los jugadores del San Lorenzo de Almagro y sus directivos, que fueron ovacionados. Empezó el partido dominando el Barcelona, que durante un cuarto de hora jugó a placer. Poco a poco trata de imponerse el Valencia, y borda algunos buenos avances. A los 18 minutos se produce el primer gol para el Valencia. Morera envía una pelota adelantada a Igoa, que al parecer estaba situado en fuera de juego. Pero el interior valenciano chuta esquinado y bate a Velasco.

Sigue el juego con dominio ligero del Barcelona y escapadas esporádicas del Valencia, y a los 26 minutos un avance por el ala derecha del Valencia da ocasión a que Amadeo lance un chut que bate por segunda vez a Velasco. El Valencia se ofrece y el Barcelona emplea alguna dureza, especialmente por el centro, donde se entabla un duelo entre César y Alvaro, que han de ser amonestados por el arbitro.

En la segunda parte el Barcelona se emplea con cierto nerviosismo. Un gol de Amorós es anulado por fuera de juego. A los 20 minutos hay un avance de Igoa, y cuando va a ceder la pelota a Giraldos, que se había situado muy bien, es zancadilleado por Elias dentro del área de penalty. El arbitro señala la falta y el portero catalán discute a Mecón la decisión ordenada y éste expulsa a Velasco. Se coloca el portero César, tira el penalty Epi y marca el tercer gol para el Valencia. A partir de este momento el Barcelona se hunde. A los 40 minutos Igoa marca de cabeza el cuarto gol.—(ALFIL)

### A. BILBAO, 6; GIJON, 2

BILBAO, 19.—Tarde templada y seca, y buena entrada. Arbitro el partido el señor Ocaña. Parte de la recaudación es destinada al homenaje que se prepara a los ex jugadores Echevarría y Garate, y a los jugadores del fútbol por enfermedad. A los 27 minutos, un tiro enorme de Panizo, es detenido por el portero que no puede detener en cambio el que lanza Zarra. Este ha sido tan fuerte que el portero llegó que se asistió de las manos. A los 30 minutos, córner de Bilbao; Zarra, entre varios jugado-

# Deportivo, 8 Castellón, 1

(Continuación de la plana anterior)

nismo Elzo lo resuelve enviando el balón a la red. Al minuto de este tanto, centra raso Marquinez, falla Aparicio y Latorre fusila el cuarto gol en forma imparabla.

Con unos ataques del Castellón y después de que un disparo de Santoreu rebota en el poste, termina la primera parte.

Al reanudarse el juego, domina algo el Castellón, mostrándose un poco apáticos los coruñeses; pero, animados por el público, pronto vuelven a la carga y a los siete minutos consiguen subir el cinco al marcador. Hay una escapada por el ala derecha; dispara Latorre y rechaza Bosch, originándose un pequeño lío, que termina al disparar muy fuerte Elzo y mandando el balón a la red, después de rebotar en el larguero. Carritos anza fuerte un balón cuando estaba solo ante el portero contrario. A los 22 minutos, un remate de cabeza de Elzo da en el larguero; el rechace lo recoge Carritos que tira esquinado y raso, fuera del alcance de Bosch, y obtiene el sexto tanto.

Comienza a llover con intensidad, Latorre es agarrado de un brazo cuando se dispone a rematar, pero no se sanciona la falta. A los 36 minutos, hay un pase largo de Elzo a Latorre, éste entrega a Marquinez, que se halla bien situado, y el extremo remata fuerte a la red. Es el séptimo gol. Chao lanza un fuerte disparo que sale alto. Cuando faltan tres minutos para el final, un centro largo de Arnau o recoge Asensio a dos pasos de la puerta y con Acuña descolocado, Y obtiene el único tanto del Castellón. Y cuando falta medio minuto para terminar, un golpe indirecto en el área castellanense, lo saca Guimeráns y remata Carritos en forma imparabla, cerrando con este octavo gol la serie. Y nada más se saca de centro, el señor Echave señala el final del partido, siendo despedido el Deportivo con una gran ovación.

El Deportivo tiró cuatro saques de esquina y dos el Castellón.—S. C.

# El Alcoyano cuó un gran partido ante el Ferrol y venció por 5-2

ALCOY, 19.—El Alcoyano se ha rehabilitado con la afición local esta tarde en un gran partido poniendo todo su entusiasmo por vencer, cosa que hace tiempo no vemos. En el primer tiempo sólo se ha marcado un gol a favor de los locales, metiéndolo Botana. En esta primera parte el Alcoyano ha dominado más que en la segunda y sin embargo sólo ha conseguido un gol porque la desgracia se ha cebado con él pues los dos chivs imparables, uno de Pastor y otro de Estruch han dado en el larguero, además de otras jugadas desgraciadas.

En la segunda parte han dominado también los alcoyanos y se han marcado seis goles: cuatro por los locales y dos por los del Ferrol. El Alcoyano ha conseguido tres goles seguidos. El primero de Botana, el segundo de Quisico y el tercero de Vidal al rematar un golpe franco ejecutado por Castro llegando a estar el marcador 4-0 a favor del equipo local, pero el Ferrol no se desanimó y con lesón y voluntad consiguió disminuir la distancia al conseguir dos goles seguidos, el primero por una mala jugada de portero Quiles, ya que era el tiro parable, y el segundo al acazarse un golpe franco. Siguió el Ferrol sin desanimarse, pero los alcoyanos, con buen juego lograron disminuir la distancia al conseguir Estruch el último gol de la tarde. Por el Alcoyano han destacado todos los jugadores y por el Ferrol, el delantero centro Castro. El arbitro señor Ferrer, bien.—(ALFIL)

# La Argentina invitada a la Conferencia de Rio Janeiro

BUENOS AIRES, 19.—Se anunció que la Argentina ha sido oficialmente invitada a tomar parte en la Conferencia de ministros de Relaciones Exteriores que se reunirá en Río de Janeiro en marzo próximo.

# D.ª Severina Muño Romero

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A los 75 años de edad R. I. P.

Su aponado hijo don José-María Leira Muño, hija política doña Angela Diaz, nieto Pepiño, sobrinos, y demás familia.

RUEGAN a sus amistades se diguen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que se verificará hoy, día 20, a las doce horas, por cuyo favor les es atipical gracias.

Casa mortuoria: Santo Tomás, n.º 114. (Gran Funección).



**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
FRA. JACO LOPEZ  
AVEN. DE CHILE 15-TEL. E2113  
LA CORUNA

**Compañía Arrendataria de Monopolio de Petróleos, S. A.**

El Concurso para admitir doce Ayudantes Técnicos que en su día fué anunciado por esta Arrendataria, ha sido prorrogado, admitiéndose las instancias hasta el día 3 de febrero próximo, pudiendo, además, participar en él los Peritos Industriales en sus tres especialidades.

Las Bases de este Concurso están expuestas en la tabilla de Anuncios de estas Oficinas Centrales y en las de las Dependencias Provinciales.

Madrid, 4 de enero de 1947.  
EL DIRECTOR GENERAL,  
F. de Gregorio.

**POR REFORMAS GRAN LIQUIDACION**

TODO, A MENOS DEL COSTE EN **Calzados Europa**

SAN ANDRES, 16 y 18

**VINOS FINOS DE ALBA**  
Ollauri y Haro  
RÍOJA ALTA

**FEDERICO PATERNINA**  
ANDURINA



**COÑAC VETERANO**  
OSBORNE

**Dr. J. Vázquez Sebastia**  
Especialista en PIEL Y VENEREAS  
Avdo. de J. Lombardero, 3 duplicado  
Consulta: ffa y 5 a 7

**LA SENORA**

**D.ª Severina Muño Romero**

FALLECIO EN EL DIA DE AYER A los 75 años de edad R. I. P.

Su aponado hijo don José-María Leira Muño, hija política doña Angela Diaz, nieto Pepiño, sobrinos, y demás familia.

RUEGAN a sus amistades se diguen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que se verificará hoy, día 20, a las doce horas, por cuyo favor les es atipical gracias.

Casa mortuoria: Santo Tomás, n.º 114. (Gran Funección).

# Indochina solicita la intervención del Consejo de Seguridad

## El pueblo vietnamita está decidido a proseguir la lucha hasta el fin

### Las tropas francesas desencadenaron una ofensiva para liberar Hue, capital de Annam

BANGKOK 19.—El Gobierno vietnamita, por medio de la emisora clandestina que tiene en Hanoi, ha divulgado una declaración en la que pide la intervención del Consejo de Seguridad en el conflicto armado entre vietnamitas y franceses.

"La era de la dominación y de las conquistas coloniales—dijo la emisora—ha terminado. El pueblo vietnamita se encuentra firmemente decidido a proseguir la lucha hasta el fin, para defender sus más sagrados derechos territoriales, la integridad de su patria y la independencia política. El Vietnam desea colaborar con todos los pueblos del mundo y especialmente con sus vecinos y las naciones democráticas, cuya esfera de influencia está vinculada con sus territorios".

Seguidamente la declaración pide que el Consejo de Seguridad de la ONU organice la seguridad de las pequeñas potencias, para lo cual y en lo que respecta al Vietnam ofrece bases aéreas y navales en su territorio. Finalmente alcaza duramente la política de Francia y afirma que este país no observa la política de libertad y democracia que predica.—(EFE).

#### OFENSIVA PARA LIBERAR HUE

PARIS, 19.—Según informan a la Agencia France-Press, por aire, mar y tierra ha sido lanzado un ataque para liberar Hue, capital del que fue imperio de Annam. La ofensiva francesa comenzó en la mañana del sábado, y al mediodía había avanzado unos 20 kilómetros desde Tourane, en dirección Norte, la infantería colonial.

La población francesa de Hue está cercada desde el día 19 de diciembre, en que se levantaron las fuerzas del Vietnam. Protege sólo a aquella un batallón también de infantería colonial que casi constantemente ha estado sometido a los ataques de los vietnamitas, cuyos efectivos se calculan en 5.000 hombres y que están dotados de artillería. A los franceses se les han enviado en paracaídas medicamentos y víveres, así como un médico.—(EFE).

#### MAJ REFUERZOS MILITARES

PARIS, 19.—El crucero francés "Duquesne", de 10 mil toneladas, ha llegado a Indochina con refuerzos militares entre los que figura un batallón de paracaidistas.

#### LLAMAMIENTO A LOS PUEBLOS ASIATICOS

PARIS, 19.—Ho Chi Minh, presidente de la República del Vietnam, ha hecho un llamamiento a todos los pueblos

## El "avión-jep" al servicio de las fuerzas aéreas estadounidenses

WASHINGTON, 19.—Las fuerzas aéreas norteamericanas anuncian la creación de un nuevo "avión-jep" que puede despegar en una pista de no más de 180 metros. Su potencia es de 125 caballos de vapor y puede volar durante dos horas a una velocidad de 160 kilómetros por hora. Este aparato, para dos personas, tiene 8 metros de longitud y 12 de envergadura. Su altura sobre el suelo es de dos metros y medio.—(EFE).

## 'Bombita', falleció en Sevilla

SEVILLA, 19.—A las ocho de la mañana de hoy ha fallecido el que fue famoso torero Emilio Torres Reina, "Bombita", a los 74 años de edad. Estaba enfermo desde hacía una semana. A las cinco de la mañana entró en período presagónico. La noticia no ha podido ser recogida por los diarios de la mañana a causa de la hora en que se produjo el fallecimiento. Sin embargo, pronto se difundió por Sevilla la triste nueva, y el desfile por la casa mortuoria es constante.

"Bombita" fue el fundador de la dinastía de toreros que llevaron su mismo apodo, y formó pareja en su mocedad con José García, "El Algabeño", fallecido hace pocos días.

El sepelio se verificará mañana, lunes, a las diez de la mañana, y constituirá, sin duda, una gran manifestación de duelo, puesto que "Bombita" disfrutaba en Sevilla de extraordinarias simpatías y de general afecto, no solamente entre el pueblo llano sino en todas las esferas sociales.—(CIFRA).

asiáticos para que se agrupen en apoyo de su Gobierno. Ha vaticinado rebeliones en Argelia, Túnez, Marruecos, Francia y Madagascar, todos ellos territorios franceses.

# HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Lunes 20 de Enero de 1947.—Avenida de Rubine, 10 — Teléfs. 1542 y 1177

## Los elecciones polacas no fueron libres ni secretas

(CONTINUACION DE PRIMERA) mil agentes de policía y 200.000 soldados, regulares y voluntarios.

La mayor parte de los empleados del Gobierno y municipales han sido citados en determinados lugares de la ciudad desde donde se dirigirán a los colegios electorales para votar por la lista número 3 (bloque gubernamental).

Los censores han suprimido el 60 por ciento del material literario de la "Gaceta de Ludow", órgano de Mikolajczyk, incluyendo el titular "votad en secreto y que vuestra conciencia os guíe".

Partidarios del bloque del Gobierno desfilaron por las calles de Varsovia llevando banderas nacionales. También desfilaron por la ciudad algunos camiones llenos de soldados.—(EFE).

#### VOTO CASI TODO EL CENSO

LONDRES, 19.—Radio Varsovia anuncia que a primera hora de la tarde había votado en algunos sectores el 95 por ciento del censo.

En la Baja Silesia, muchos electores—dice—fueron a depositar su sufragio en automóvil, llevando el número 3, símbolo del bloque democrático, en la solapa, en el sombrero o colgando de palos y bastones.

También anuncia la emisora que el primer ciudadano que acudió a las urnas fue el Presidente Bierut.

Hasta el mediodía, prosigue, no se habían registrado incidentes ni violencias; en Lublin, Cracovia, Katowice y otros puntos se ejerció estrecha vigilancia militar.—(EFE).

#### MUERTOS Y HERIDOS

LONDRES, 19.—En Varsovia, seis soldados polacos resultaron muertos y diez heridos en un combate librado con guerrilleros anticomunistas la pasada noche. Otras informaciones dan cuenta de que en Zamosz, cerca de Lublin, los anticomunistas mostraron también gran actividad y atacaron varios puestos de la Policía comunista.—(EFE).

#### NI FUERON LIBRES NI SECRETAS

LONDRES, 19.—Según noticias no confirmadas, guerrilleros del Ejército de la Independencia ucraniana atacaron esta mañana los colegios electorales de Lesko, en Galitzia a corta distancia de la actual frontera rusa; parece que fueron muertos dos de ellos y que cuatro más cayeron prisioneros.

Por lo demás, parece que la jornada electoral polaca transcurrió con tranquilidad.

Según los informes de origen gubernamental, antes del mediodía había votado en todas las ciudades el 60 ó 70 por 100 del censo y la participación fue elevada incluso en aquellos distritos en que, por no poder presentar candidatos, Mikolajczyk había recomendado la abstención.

En algunos barrios de Varsovia había emitido el sufragio la totalidad de los electores, dos horas antes de cerrarse los colegios.

Mikolajczyk declara que en las elecciones, que de antemano se sabía que no serían libres, se han probado dos extremos importantes: que la votación no ha sido secreta más que en algunos colegios y que de ella han sido eliminados los dos interventores de la oposición.

Comprueba la gran difusión de la HOJA DEL LUNES DE LA CORUÑA

## Marshall llegó a California

### Hoy jurará el cargo

BANK (CALIFORNIA), 19.—El nuevo secretario de Estado, general Marshall, ha llegado a las diez de la mañana de hoy (hora local) al aeródromo de esta ciudad, procedente de Honolulu, donde descansó unos días, después de su nombramiento para aquel cargo.

Antes de seguir viaje a Washington, donde mañana debe jurar el repetido cargo, Marshall se propone visitar a unos amigos en Los Angeles.—(EFE).

# LA CASA NATAL DE LA CONDESA DE PARDO BAZAN

En un artículo publicado en un diario coruñés del pasado día 12, don Narciso Correal, académico de todas las Corporaciones de Letras y Artes de la nación, según consta bajo su firma, dice, refiriéndose a los homenajes hasta hoy tributados en La Coruña a la condesa de Pardo Bazán, que existe, además de "una estatua sedente, firmada por Coullant Valera, erigida en la más bella y céntrica floresta de la ciudad, una dedicación lapidaria en la morada natalicia, y una vía con su preclaro nombre, en una zona urbanística populosa y moderna".

En el espacio de dos años es la tercera vez que se hace figurar públicamente como casa natal de nuestra gloriosa escritora la que, con el número 11, ennoblece la coruñés calle de Tabernas. Esta mansión de la "ciudad vieja", mal pudo ser la morada natalicia de doña Emilia por cuanto que fué adquirida y habitada por los entonces condes de Pardo Bazán meses después del nacimiento de su única hija. De ahí que la Corporación municipal, al rendirle homenaje a la esclarecida novelista, hiciese constar únicamente, en la dedicación lapidaria de la calle de Tabernas, la escueta leyenda: "El Ayuntamiento de La Coruña a Emilia Pardo Bazán"; sin alusión alguna, como se ve, al nacimiento de la autora de "Los pazos de Ulloa".

Entonces, ¿en qué casa nació la segunda condesa de Pardo Bazán? Deseoso de consagrar un tributo a la infancia y juventud de doña Emilia en su ciudad natal—años de su existencia apenas conocidos de nuestros coetáneos—, me dirigí a su ilustre hija, doña Blanca Quiroga, marquesa de Cavalcanti interesándole que me diese a conocer—que me confirbase, por mejor decir—el detalle interesantísimo de la casa nativa. La respuesta, fechada en Madrid, a 12 de Febrero de 1944 dice textualmente:

Mi madre (q. e. p. d.) nació en La Coruña el 16 de Septiembre de 1851, en una casa que hace ya muchos años fué derruida, en el Riego de Agua. Ese edificio estaba situado, parte en la mitad de dicha calle y parte en el solar en que hoy está la casa que fué de la familia Gastón, frente al antiguo Correo".

Es decir, que la casa natal de doña Emilia ocupaba parte del solar donde actualmente se alza la casa número 3 del Riego de Agua, esquina a la calle de la Fama.

Posteriormente, ya de modo verbal, me lo confirmó la marquesa al referirme que, siendo niña, y al pasar con su madre ante el desaparecido edificio, oyóla decir: "En esta casa nació yo".

Así lo hice constar en una conferencia que, sobre los años juveniles de la condesa de Pardo Bazán, tuve el honor de pronunciar el 24 de mayo último, en el paraninfo de nuestro Instituto Da Guarda, conferencia cuyo texto publicó días después el semanario nacional "El Español". Por lo que es debidamente extraño que se continúe insistiendo en el error de localizar el nacimiento de la excelsa escritora en la casa número 11 de la calle de Tabernas.

Próximo a celebrarse el centenario de la Reunión de Artesanos, que, con loabilísimo acuerdo, se propone rendir excepcional homenaje a la memoria de la que fué su Presidente de Honor, conviene reafirmar el esclarecimiento de un hecho tan destacado en nuestra historia local como es éste del natalicio de la más ecuménica de nuestras mujeres.

Y de desear sería el que coincidiendo con ese proyectado homenaje, se le diese el nombre de Emilia Pardo Bazán al nuevo teatro en construcción, en la Marina. Y que, más adelante, transcurridos los años, ese pazo señorial de la calle de Tabernas, archivo de la descomunal inteligencia de la condesa, llegase a ser relicario y museo de las Letras coruñesas.

JOSE LUIS BUGALLAL.

Con todo—añadió—si el recuento de votos fuese legal aún podríamos ganarlas.

El jefe campesino manifestó que cuando fué él a votar le acogieron unos al parecer estudiantes con gritos de: ¡Volváase a Londres! y de ¡Abajo el Embajador Inglés!—(EFE).

## Inauguración de una barriada y del monumento a los Caídos en Santa Cruz de Tenerife

### El general García Escámez recibió el homenaje de gratitud del pueblo tinerfeño

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 19.—El pueblo tinerfeño ha vivido hoy una intensa jornada de fervor patriótico, rindiendo el mejor de sus homenajes a los que dieron su vida por la grandeza y la libertad de la Patria. Este homenaje se ha concertado en la solemne inauguración del monumento a los Caídos, que por iniciativa del general García Escámez, ha sido levantado en la Plaza de España.

Al propio tiempo el pueblo tinerfeño ha rendido homenaje de gratitud y cariño al Capitán General García Escámez por la ingente labor realizada, tanto desde su alto cargo como desde el extinguido mando económico, cuya jefatura ostentó.

A las 10 y media se efectuó la bendición y entrega de la barriada "General García Escámez" que consta de 198 casas dotadas de todas las comodidades y que han sido adjudicadas a obreros modestos con familia numerosa. Esta barriada, construida por iniciativa del Capitán General, consta, además, de grupos escolares y centros de recreo.

Desde las diez de la mañana el público comenzó a congregarse en la Abeyera, sitio donde ha sido construida la barriada. Acudieron todas las autoridades tinerfeñas y numerosas representaciones oficiales.

Al llegar el general García Escámez, fué objeto de un fervoroso homenaje, que se repitió al llegar el subsecretario de la Presidencia señor Carrero Blanco que representaba al Gobierno, y restantes autoridades. Dichas personalidades visitaron detenidamente las magníficas viviendas, que se encontraban adornadas con banderas nacionales. Los beneficiarios de las casas, muy emocionados, tributaron un cálido homenaje al subsecretario y expresaron su gratitud al Capitán general.

Después de la visita a la barriada, se efectuó la entrega de ésta al Ayuntamiento. Hizo entrega de ella el general García Escámez con un discurso.

El Alcalde contestó subrayando la meritísima labor desarrollada por dicha autoridad castrense.

Desde la barriada, las autoridades marcharon a la Plaza de España para inaugurar el monumento a los Caídos. A mediodía se efectuó la solemne ceremonia.

A las once y media el aspecto que

#### TENIS

### Pedro Masip derrotó al campeón de Portugal

LISBOA, 19.—El campeón de España, Pedro Masip, derrotó al campeón de Portugal, Eduardo Ricardi, en un emocionante partido de tenis, correspondiente al torneo internacional de Estoril. El resultado fué 4-6, 6-3, 6-2. Mario Szawost batió también a portugués José Roquete, por 6-3 y 11-9. Por último, la pareja formada por Bartol Szawost venció a la portuguesa Roquete-Horta, por 6-3, 6-2. La actuación de todos los jugadores españoles ha sido excelente. Esta tarde fué disputado el partido más brillante entre el campeón español Masip y el francés Cochet. Masip batió a su adversario por 13-11 y 8-6. El otro partido, en simples, jugado entre el francés Abdesalham y Szawost, gué ganado por el primero, por 6-3, 6-4 y 8-6. Una victoria de Szawost hubiera adjudicado la copa internacional, ganada en 1946 por España, al propio equipo español. El resultado adverso carga, en consecuencia, todas las responsabilidades del torneo sobre la pareja española Masip-Bartoli, que mañana, por la tarde, jugará la final definitiva contra la pareja francesa Cochet-Abdesalham. Los vencedores de este último partido ganarán la copa internacional.—(ALFIL).

Lea los lunes la HOJA DE LA CORUÑA

## Ramadier no logró aún constituir Gobierno

PARIS, 19.—Paul Ramadier ha declarado a los periodistas que está tratando de limar las diferencias que existen en el concepto que él tiene de las funciones del ministro de Defensa y el criterio que al respecto sustentan los republicanos populares.

En caso de que le acompañe el éxito, Ramadier, ya investido oficialmente por el Presidente de la República del encargo de formar Gobierno, se presentaría el martes a la Asamblea para someter a los diputados su programa político, y si logra el necesario voto de confianza, constituirá Gabinete—con Bidault de ministro de Asuntos Exteriores y Blum de ministro sin cartera, se cree—, que también habrá de aprobar la Asamblea por mayoría absoluta de votos.—(EFE).

NO HAY GOBIERNO, PERO SI ESPERANZAS

PARIS, 19.—Después de veinticuatro horas de consultas con los dirigentes

de los partidos políticos, Paul Ramadier, encargado de formar Gobierno, ha hecho público un comunicado en el que dice: "Durante el día hemos hecho notables e indispensables progresos. De momento, además de los socialistas, puedo contar con el apoyo de la Unión de Izquierda Republicana y con los comunistas. Los independientes me han hecho saber que están dispuestos a respaldar al Gobierno hasta donde les permitan sus compromisos políticos".—(EFE).

#### RETIRAMIENTO DEL M. R. P.

PARIS, 19.—Se afirma que una de las razones por las que el M. R. P. no se ha decidido a aceptar el ofrecimiento de carteras de Ramadier, es la proyectada atribución a los comunistas—en razón de la exigencia de éstos—de la Jefatura de Defensa, si bien con la creación simultánea de Subsecretarías de Guerra, Marina y Aire, que desempeñarían los no comunistas.